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Berechnung einer Geschwindigkeit

Bei der Auswertung von Messwerten interessiert neben den absoluten GréBen und den Wertén-
derungen oft auch, wie schnell die Anderungen erfolgten.

In GKS Pro kann die Geschwindigkeit einer Messwertanderung mit Hilfe einer Berechneten Mess-
stelle ermittelt werden. Dieser InfoBrief stellt die Vorgehensweise anhand eines Beispiels vor.

Aufgabe

In einer GKS Pro Datenbank befinden sich 10 Messstellen, bei denen jeweils die Hohe in der Ein-
heit 'mNN' gemessen wurde (im Folgenden als 'Hohenmessstellen' bezeichnet). Jede der Mess-
stellen besitzt mindestens fur die letzten 5 Jahre Messwerte. Haufigkeit und zeitlicher Abstand
der Messungen sind nicht konstant; in der Regel wurde jedoch mindestens einmal wdchentlich

gemessen.
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Fur jede der 10 Hohenmessstellen 'AH 01', 'AH 02/, ..., 'CH 03'
soll nun die Geschwindigkeit der Messwertanderung berechnet
werden. Berechnungsbasis soll der Zeitraum von einer Woche
sein. Die Berechnungsergebnisse sollen in der Einheit 'mm/Jahr’
angezeigt werden.
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Geschwindigkeit berechnen

Zunachst fihren wir die Berechnung exemplarisch fur eine der Hohenmessstellen durch. Wir
wahlen 'AH 01' aus und erstellen einen Unterknoten vom Typ 'Berechnete Messstelle' wie folgt:

e Mit dem Befehl 'Neu|Unterknoten'im Kontextment von 'AH 01' legen wir eine Berech-
nete Messstelle mit dem Namen 'Geschwindigkeit der Messwertanderung' an. Im Register
'Allgemein2' legen wir die Physikalische Kategorie 'Geschwindigkeit' — und damit implizit
auch die Speicher-Einheit 'm/s' — fest.

Die Speicher-Einheit gibt bei einer Berechneten Messstelle die physikalische Einheit des
Berechnungsergebnisses vor.

e Im Register 'Berechnung' des neuen Knotens legen wir zwei Datenreihen an, die beide
auf die Hohenmessstelle 'AH 01' verweisen und die Bezeichner v und w erhalten:
- w reprasentiert den Wert der Hohenmessstelle zum jeweils betrachteten Zeitpunkt
- v reprasentiert den dazu 7 Tage zurlckliegenden Wert der gleichen Hohenmessstelle.
Wir wissen: Falls exakt zu diesem Zeitpunkt keine Messung vorliegt, wird unter Verwen-
dung von "Zwischenwertmodus' und 'Geltungsbereich' der Hohenmessstelle ein Wert
ermittelt (sofern mit den konkreten Parametern und vorhandenen Werten moglich).
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Hame [ |
Mezzstelle [Datenreihe] |Pmiekt; Gebaude A; Hohenmessungen; &H 01 El
Maodus, Bereich |Standard El Die Messstelle [Daterreihe] geht mit der Einkeit mMN' in dig
Athibut Mesowerl El Farmel ein.
M aximale Fehlerklasse 3000
Auswahl 2lle [=]
Bezugswertmodus wertsprungmodus
Datensatz: EE] |—2 E]@ von 2
P | hame [+ |
Messstelle [ atenraihe] [Proiekt: Gebauds A; Hohenmessungen; &H 01 =]
Madus, Bereich |F|e|ativ Qrt/T age EI |-? | Die Messstelle (D atenraihe] geht mit der Einheit miH in die
Attribuit Messwert [=] Formel ein
Mavirmale Fehlerklazze 3000
Auzwahl Alle E|
Bezugawertmodus Wertsprungmodus
Datensatz: E 4 |—1 E]@ von 2

e Als Berechnungsformel tragen wir ein:
(W-v)/(7*24*60*60)
Dabei liefert w-v die Messwertdifferenz Gber den Zeitraum von 7 Tagen. Diese Differenz
wird durch die Anzahl der Sekunden in 7 Tagen dividiert, da die Berechnung ein Ergeb-
nis in der Speicher-Einheit der Berechneten Messstelle — d.h. in 'm/s' — liefern muss.
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Ergebniseinheit 'mm/Jahr

StandardmaBig sollen die Ergebnisse der Berechnung nicht in der Grundeinheit 'm/s' sondern in
der Einheit 'mm/Jahr' angezeigt werden. Das kdnnen wir durch Auswahl dieser Einheit als
Standard-Anzeige-Einheit der Berechneten Messstellen erreichen. Da die Einheit 'mm/Jahr' jedoch
nicht in der Datenbank angelegt ist, muss sie zunachst mit Hilfe der Einheitenverwaltung
definiert werden.

Dazu rufen wir den Menubefehl 'Extras | Expert|Einheiten' auf. AnschlieBend wechseln wir im
Fenster der Einheitenverwaltung zur Kategorie 'Geschwindigkeit' und tragen dort fir die Einheit
'mm/Jahr' eine neue Zeile ein:

-
Einheitenverwaltung u
» . —
Kategarie |GESChWIﬂdI'§|kE|t [ MHeue Kategorie ] [ K.ategorie Umbenennen l

|
Grundeinheit |m,.’s |
|

Grundeinheit MName |MeterfSekunde

Bemerkungen
Einheit | EinheitMame | Faktor | Offset | Bemerkungen
| |km/h kmv/h 36 0
|| m/min m/min 60 0
| |m/s Meter/Sekunde 1 0
0

mm/min mm/min 60000

Datensatz: [W]ml ) m[m|ﬁ| von 23

Bezogen auf die Grundeinheit 'm/s' ergibt sich ein Umrechnungsfaktor von
1000 * 60 * 60 * 24 * 365 = 31536000000.

Nach dieser Vorbereitung kdnnen wir 'mm/Jahr' als Standard-Anzeige-Einheit in den Eigenschaf-
ten unserer Berechneten Messstelle auswahlen. Die Umrechnung der Werte nimmt GKS Pro
anhand unserer Definition der Einheit (Faktor und Offset) vor.

Anmerkung
Sollte fUr die gewlinschte Einheit noch keine Physikalische Kategorie existieren, mdssten wir in
der Einheitenverwaltung zunachst eine neue Physikalische Kategorie inkl. Grundeinheit anlegen.

Fur die Einheit 'hPa/Tag' kdnnten wir zum Beispiel die Kategorie 'DruckanderungleZeit' oder
'GeschwindigkeitDruckanderung' anlegen.
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Fir jede Woche ein Wert

Die tabellarische Anzeige (Kontextmend 'Tabelle|C)ffnen') einer Berechneten Messstelle erfolgt
standardmaBig mit den Zeitpunkten der Basisdatenreihe — in unserem Beispiel sind das die
Messzeitpunkte der Hohenmessstelle 'AH 01'. UnregelmaBigkeiten im Messintervall (Licken,
Mehrfachmessungen u.a.) wirken sich unmittelbar auf die Tabellenanzeige aus.

Um genau einen Wert je Woche fur die Geschwindigkeit der Messwertanderung zu erhalten,
kdnnen wir eine Basisdatenreihe festlegen, die regelmaBig einen Zeitpunkt je Woche liefert.

Dazu legen wir in der Datenbank eine Zeitpunktliste an, die Zeitpunkte im konstanten Abstand
von einer Woche fur die letzten 5 Jahre enthélt. Daflr wahlen wir den Knotentyp 'Zeitpunktliste
generiert, den wir entsprechend konfigurieren:

i N
=3 Projekt: Zeitpunktlisten: Wachentlich (Mi 12-00) e S|
Startzeitpunkt: 02.07.2008 12:00:00
Schritbweite: 7 Tagle]
Schrittweite alternativ: [periodenbezogen)
Endzeitpunkt; [leer: aktuel]

Bemerkungen:

Flkren Sie einen Doppelklick in daz Schithweite-Feld oder dag alternative Schiittweite-Feld aus, um einen Aszsistenten
aufzurufen. wWenn das alternative Schritbweite-Feld vensendet wird, ist dieses mabgebend.

Nach dieser Vorbereitung flgen wir in den Eigenschaften des Knotens 'Geschwindigkeit der
Messwertanderung' im Register 'Berechnung' die Zeitpunktliste als zusatzliche Datenreihe mit
dem Bezeichner Tgen hinzu.

F

Marme _Tagen_ Meuer Eintrag: Element auswahlen oder Klick it Struktur,
Meszstelle (Daterreibe) Projekt; _Zeitpunktisten; Wigchentiich [Mi 12-00] [=]
Die Mezsstelle (D aterreihe) geht mit der Einkeit - in die

Farmel gin.

Datensatz: EE] |—3 E]@ von 3

Offnen wir nun die Tabelle des Knotens 'Geschwindigkeit der Messwertédnderung' sehen wir
genau einen Eintrag je Woche.
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Berechnung auf weitere Messstellen Gbertragen

Der einfachste Weg, die Berechnung der Geschwindigkeit auf weitere Hohenmessstellen zu
Ubertragen, besteht im Kopieren der fertig konfigurierten Berechneten Messstelle.

Das kénnen wir beispielsweise mit der Maus im Strukturbaum der Datenbank ausfihren (Drag &
Drop mit gedrickter linker Maustaste und bei gedrickter <Strg>-Taste):

P FProjekt P Projekt
E-f _Zeitpunktisten E-ff _ZeitpurkHisten
AT agchentlich (Mi 12-00) £ iEchentlich (Mi12400)
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E-f Hohenmessungen =-ff Hohenmessungen
= aH 01 =R 4H 01
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- I = aH 02
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Da die Berechnete Messstelle 'Geschwindigkeit der Messwertanderung' in der Berechnung den
unmittelbar Ubergeordneten Knoten verwendet, wird dieser Bezug von GKS Pro beim Kopieren
automatisch angepasst. Ohne dass wir eine manuelle Anpassung durchfihren mdssen, bezieht
sich die Kopie sofort auf die Ubergeordnete Hohenmessstelle und liefert fur diese die Geschwin-
digkeit der Messwertanderung.

Durch weiteres Kopieren erhalten wir auch fir die verbleibenden Messstellen 'AH03' bis 'CHO3'
jeweils einen Unterknoten 'Geschwindigkeit der Messwertanderung'.

In Zusammenarbeit mit:

= GGB #/GID

Gesellschaft fiir Informatikdienste mbH
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